

# 有“台词”有“剧本”，骗钱如演戏

## ——特大电信网络诈骗案缘何屡屡得手

吉林省警方近期破获特大网络诈骗案，从广州抓回百余名犯罪嫌疑人。经警方审查了解到，这一电信网络诈骗案有事先演练好的“台词”和“剧本”，甚至设有不同身份的“演员”，布下层层“陷阱”，如演戏一般使一些不明真相者上当受骗。

### 警方破获特大电信网络诈骗案

日前，162名涉嫌电信网络诈骗犯罪人员被从广州押解至长春。至此，吉林辽源特大网络诈骗案成功告破。

今年1月份，辽源警方接到居民徐某报案称，其在去年9月至11月期间，被冒充投资顾问的人诱骗到一外汇交易平台炒外汇，被骗人民币10万元。辽源警方迅速成立了专案组，在5个月时间里，专案组先后派出30余人次赴深圳、广州、北京等地调取相关信息500余万条。

民警最终锁定了诈骗团伙中的162名犯罪嫌疑人身份和犯罪窝点位置。据查，以犯罪嫌疑人陆某、王某为首的诈骗团伙在广州市注册多家公司，租用高档写字楼办

公场所作为诈骗窝点。作案过程中，该电信诈骗团伙话务员先通过微信等渠道加好友，冒充炒汇老师、炒汇助理等身份，向对方推荐外汇投资，提供投资外汇虚假盈利单。取得对方信任后，指导被害人操作购买外汇，然后通过操控数据，让其赔掉本金，从而实施诈骗。

近日，在广州市公安局配合下，警方抓获犯罪嫌疑人162名，捣毁犯罪窝点14个，收缴大量电脑、手机等作案工具500余件，冻结资金2000多万元。

### 有“台词”有“剧本”，骗钱没商量

吉林省公安厅刑侦局局长岳喜田介绍，这起案件是典型的利用网络手段实施犯罪的电信诈骗案件，与其他同类案件操作模式极其类似，应引起重视。

——不法团伙组织严密、体系完整、以公司化运营。这些诈骗团伙注册多家公司掩饰不法行为，并租用高档写字楼办公场所作为诈骗窝点，组织结构严密，下设话务组、诈骗平台开发维护组、资金转账组，团队化管理，涉案人员众

多，隐蔽性极强。

——有“台词”有“剧本”，作案过程分角色，情节环环相扣。诈骗团伙话务组成员首先冒充美女，以加错微信好友为名搭讪被害人。再以联络感情赢取被害人信任后，适时晒虚假盈利单等手段勾起被害人感兴趣，然后以推荐炒汇老师、炒汇助理等名义诱导被害人操作购买外汇或者贵重金属。最后在“专家”指导下，使被害人资金通过第三方支付平台最终流入诈骗团伙手中。

——作案手段极其专业，流水线实施诈骗。诈骗团伙先是招募人员搭建虚假平台，利用平台操作环节制造漏洞。然后非法收集个人信息，筛选出注册微信的手机号码作为诈骗对象。再由所谓的精通外汇证券交易或者是贵重金属交易人员，提供虚假盈利单。随后由话务组人员按照“剧本”引被害人入局。整个过程精心设计，让人防不胜防。

“诈骗团伙职责分工明确，具有跨区域、专业化、涉众广的特点，造成侦破工作取证难、办案难、抓捕难。”辽源市公安局副局长王东辉说。

### 如何防范电信网络诈骗

电信网络诈骗大案屡屡发生，岳喜田以及辽源市公安局刑警支队政委王军亮等办案民警提醒各部门应形成合力，引导广大群众谨防上当受骗。

首先，要保护好个人信息。在手机上、微信、QQ等通信工具中，不要保存身份证照片、银行卡照片、银行卡密码、支付验证码等重要个人信息。在电脑上，不要保存身份证照片、银行卡照片，不下载陌生链接，不点击陌生网站，不在未经核实的网站上填写个人信息，捆绑个人银行卡、支付宝及验证个人银行资质。

其次，要多了解防范知识。在日常生活中，要自觉做到不贪图便宜，不要轻信天上掉馅饼，世上没有不劳而获的事情。

再次，要牢记“不透露、不轻信、不转账、不汇款”。如遇下列情况，请到公安机关咨询：冒充银行客服要求汇款到“安全账户”或点击链接的；以帮你炒股、炒期货能挣大钱的；网上贷款、网络购物退货要求汇款的等等。 据新华社

# “有时候爱你”

其其格

我和六岁的儿子有相互写信的习惯。比如说我值夜班或是周末有事情要出去的时候，常常会给儿子写封短信放在他的小桌子上。他学会拼音之后，会完整地给我回信，这成了我们母子之间的秘密。

每一次，我给儿子写信的时候，无非是叮嘱他别乱吃零食，可以吃什么，倒好白开水的水杯在客厅里的餐桌上，让他多读书，鼓励他多画画。最后一句则是雷打不动的，每次都会写上一句“妈妈爱你”，然后画一颗心，再用儿子的彩笔涂上漂亮的红色。

上个周末，儿子给我的回信让我百感交集——他用好几种颜色的彩笔写了不同心情的几句话：“妈妈，我有时候爱你，有时候不爱你。但是，我还是爱你。你的儿子小柱子。”“有时候爱你”的笔迹是鲜艳的红色，“有时候不爱你”的笔迹是忧郁的蓝色，“但是”是绿色的，“我还是爱你”又是漂亮的红色，“你的儿子小柱子”是好看的咖啡色。“候”字有点复杂，小儿还不会写，用拼音来代替。

我一下子就明白了。

“有时候爱你”——那是天然的爱，是年幼的儿子对妈妈的依恋；“有时候不爱你”——那是因为头一天晚上，妈妈刚刚和小儿发了脾气，闹了别扭，两个人都很不开心。

我很苦恼自己不是一个智慧、温柔、零吼叫的妈妈。我也很苦恼小儿从很小的时候就特别淘气、顽皮。比方说吧，我有一个好朋友，她的儿子纳西比我的儿子大两岁半。以前她常常说：“唉呀妈呀，纳西也太淘了！谁要是说看见过比纳西还淘的孩子，我就跟他急！”但是自从从我儿子长到两岁多，纳西妈妈就再也没说过那样的话。再比方说，现在我每次带着小儿出门去上美术课，这一路上，往少了说，得有十来伙人对小儿的淘气高度关注，上了年纪的爷爷奶奶们眼里常常含着笑意：“淘小子！”“小子嘛，就得淘！”年轻些的则往往情不自禁地流露出嫌弃熊孩子的神色。

通常来说，我对小儿无伤大雅的淘气尽量视而不见。有娃以来，我也半懂不懂地读了些儿童心理学，和小儿一起读过大量的各国绘本，倒是容易理解小孩子的各类举动——比如说，他过了晚上10点还不肯睡觉，不断地从床上蹦到地上，再从椅子上爬上窗台，甚至在屋子里抱着他的玩具笑嘻嘻地跑来跑去，看起来简直有点小疯癫，那不过是因为孩子认为睡眠会切断快乐的现在，所以舍不得入睡而已。这个真没什么值得生气的。再比如说，有一次我陪小儿上美术课，正坐在教室门外大厅里的椅子上和其他家长聊天，小儿第一个画完了以后兴奋地跑出来，一把搂住我的脖子，一用力，把我和椅子一起掀翻，四脚朝天摔倒在地。这样的时刻实在是尴尬，但是我觉得那不过是个小孩子无力控制的小意外，他只是为了表达他的高兴与亲昵，这样的情况妈妈也不应该认为自己丢了脸面而大呼小叫。

但是大呼小叫总是免不了的。比如说，当小儿完全无意识或是干脆有意挑衅地去做一些有危险的事情，类似在电梯上蹦跳，在农贸市场里疯跑，忽然挣脱妈妈的手跑过一条小马路，这时候妈妈的神经绷到要断，尚还能轻声慢语娓娓道来，真是神仙。类似这样的情况会让妈妈的情绪失控，而惊慌、愤怒与大喊大叫，反过来会激怒一个有个性的孩子，或者让小孩子觉得这样才更有趣。如此的斗争场面往往越来越难看，后来妈妈会忘记自己是为了什么发火，但是脸色已经气得铁青，小宇宙全面爆发。而小儿呢，或是感觉受了委屈而挂着泪花，或是感觉获得胜利得意洋洋。

小儿的爸爸常常对我感叹，六七岁的男孩正是淘气的时候，当妈的不要老是大呼小叫、厉声厉色，应该多想想办法。我也明白这个道理，但是实践起来，殊为不易。我听说北京开了个“止吼课堂”，包括冥想课、催眠课、身心调整课，学费不菲。由是观之，渴望做个“零吼叫家长”而不能的妈妈，真是不在少数，她们的焦虑与迷茫，远胜于我。

或许正因如此，孩子们才会“有时候爱你”，而“有时候不爱你”。

我庆幸并深感惭愧的是，小儿在写给我的回信最后，依然深情地说，“我还是爱你”。

谢谢你的爱，儿子。

妈妈会努力学习与小孩子的相处之道，让你爱的时候更多，不爱的时候更少。

# 非洲发现迄今已知最古老的颜色

一个国际研究团队9日说，他们发现了地质记录史上已知最古老的颜色，这种从非洲撒哈拉地区地下岩石提取出来的亮粉色色素形成于11亿年前。

发表在最新一期美国《国家科学院学报》上的研究结果显示，从西非毛里塔尼亚的海相黑色页岩中提取出来的色素比此前发现的色素早了5亿多年。

论文第一作者、澳大利亚国立大学地球科学学院的努尔·古奈里在一份声明中说：“这种亮粉色的色素是叶绿素分子的化石，叶绿素产生于古代海洋中有机物的光合作用。”

这项由澳大利亚、美国和日本学者共同完成的研究显示，化石粉末浓缩时的颜色为血红色到深紫色，亮粉色是稀释后的颜色。

古奈里说，对这种古代色素的分析表明，10亿年前，蓝藻菌处于海洋食物链的底端，这有助于解释当时为何没有动物。

研究负责人、澳大利亚国立大学地球科学学院副教授约亨·布罗克说，海藻的体积比蓝藻大1000倍，是更丰富的食物资源。蓝藻6.5亿年前在海洋中消失，而海藻则开始迅速扩张，为复杂生态系统的进化提供大量能量，最终出现了包括人类在内的大型动物。

据新华社

# 又闻苞米香

## 又闻苞米香

关振学



现在这人可真能“抢行”，六月底，早市上就能看见小贩们叫卖苞米。挤出人头攒动的早市，拎着芸豆茄子苦瓜，还有几穗苞米，走在回家的路上，脑海里浮现出儿时的乡村生活，想起那些与苞米朝夕相伴的岁月。

上世纪七十年代初期，那时候“填饱肚子”都成问题，常常是“寅吃卯粮”。每年春节过后“青黄不接”时，父亲就会叹着粗气拿起布袋摸黑去买粮食，还不敢公开去买，偷偷摸摸的，像犯什么错误似的。买回家大多都是苞米面，是黄苞米磨碎的，用它制作成“窝窝头”和大饼子，有时还做成发糕和“疙瘩汤”。我和弟弟们正是长身体的时候，这“窝窝头”和大饼子成为我们的主食，想着父亲买粮的不易，特别珍惜这些赖以糊口的粮食，吃得“喷香”，不掉一点碎渣。去赶海时腰间也揣着一个苞米饼子，哼唱着不知是谁编的顺口溜：“打仗不好蹲监狱，一顿一个窝窝头，带眼的……”踩着烫脚

的沙土，听着蛐蛐此起彼伏的叫声，向着那片熟悉的大海奔去。中午坐在海滩上，面朝一望无际的碧波，狼吞虎咽地大口嚼着带有海水咸味的大饼子，仿佛这是世界上最香甜可口的的美味。

大概到了八月份，葱叶上落着一只只红尾巴的蜻蜓，菜地里靠墙边种下的苞米开始成熟起来。用手掐一下冒浆的苞米是舍不得吃的，母亲挑着老一些的白苞米掰下来，那声音很是清脆。白苞米差不多有一尺长，用擦板擦成碴子，熬成苞米碴子粥，有时放一点碱，苞米粥就有些发红，吃起来滑溜溜的，就着黄瓜咸菜或者干巴鱼，苞米的香味溢满海边的大海碗。

此时，生产队里大片的苞米也成熟了，沉甸甸的苞米惹人喜爱。放学后，我经常钻进苞米地用手薅着“抓根草”，这种草晾干后磨碎就是猪饲料，苞米叶子刮破胳膊和脸颊，冒汗时一阵疼痛。用一络“抓根草”拧成“绕儿”，把一大堆草捆绑结实，扛在肩头。偶尔路

过高梁地，运气好时能逮着好几个“乌咪”，吃得小嘴黢黑，但绝不会偷着去掰生产队里的苞米。

秋天，对于农民来说是最开心的季节，成筐的苞米分到各家各户，院子里、屋檐下、房顶上，到处都晾晒着黄澄澄的苞米，人们的脸上挂满笑容，这时奶奶总会又感慨一声：“吃新粮，又长一岁喽！”晚上聚拢在炕头，全家人用手搓着苞米，讲着苦辣酸甜的往事，憧憬着未来的生活。

如今，我们早已不再为填饱肚子而奔波和忧愁，苞米成为我们餐桌上的一种营养美味，黏黏的、甜甜的、嫩嫩的，只要你愿意吃，一年四季都能吃得到。隔三差五，我和妻子总会买几穗苞米，电饭锅里冒出的香味弥漫整个房间。苞米在嘴里慢慢咀嚼着，也咀嚼着那个无忧无虑欢快的童年，咀嚼着那时淳朴的乡土民风，咀嚼着有父母陪伴的幸福时光，不知不觉，手中的苞米渐渐变得模糊起来。